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प्राथर्मक कक्षा से 

ववभाज्यता के नियमों की व्याख्या 
अंककत पटौदी 
 

मुख्य शब्द : पैटर्न, विभाज्यता , स्थार्ीय मार्, गुणज, विजुअलाइज़ेशर्, सामान्यीकरण 

 

विभाज्यता क़े  नर्यम उच्च प्राथममक कक्षाओं में पढाए जात़े हैं। और जल्दी-स़े यह पहचार्ऱ्े 
में मदद करत़े हैं कक क्या दी गई कोई संख्या 2, 3, 4, 5, 6, 8 और 10 स़े विभाज्य है। हालााँकक, 

इर् नर्यमों की अिधारणात्मक समझ या इर्क़े  प्रमाण पर शायद ही कभी बात होती है। इसका 
एक कारण यह हो सकता है कक हम (यार्ी मशक्षकों) में स़े अधधकांश इर् नर्यमों क़े  पीछ़े क़े  
तकन  जार्त़े ही र् हों। और यदद हम जार्त़े भी हैं, तो हम मार् ल़ेत़े हैं कक इर् नर्यमों क़े  प्रमाण 
बच्चों की समझ क़े  दायऱे स़े पऱे हैं क्योंकक इर्में जदटल बीजगणणतीय व्यंजक और व्याख्या 
शाममल है। यह दोर्ों कारण बच्चों को इर् नर्यमों क़े  पीछ़े क़े  तकन  को सीखऱ्े स़े दरू रखत़े हैं। 

और इस िजह स़े, मुझ़े इर् नर्यमों की व्याख्या को सरल तरीक़े  स़े प्रस्ततु करऱ्े की चुर्ौती 
महसूस हुई। मैंऱ्े इस़े मशक्षकों क़े  एक समूह क़े  साथ साझा ककया और द़ेखा कक इसस़े उन्हें 
अपर्ी कक्षाओं में और भी मदद ममली। मैंऱ्े अपऱ्े तकन  को सही ठहराऱ्े क़े  मलए कुछ बुनर्यादी 
नर्यमों का उपयोग ककया : 
 

नियम 1 : यदद कोई संख्या दसूरी संख्या स़े विभाज्य है, तो उसक़े  सभी गुणज भी उस संख्या 
स़े विभाज्य होंग़े। उदाहरण क़े  मलए, यदद 10, 2 स़े विभाज्य है, तो 10 क़े  सभी गुणज यार्ी कक 
20, 30, 100, 1000 आदद भी 2 स़े विभाज्य होंग़े। 

इस नर्यम को समझऱ्े क़े  मलए एक उदाहरण ल़ेत़े हैं। यदद हम कहत़े हैं कक 10, 2 स़े विभाज्य 
है, तो इसका मतलब है कक जब हम 10 िस्तुओं को 2 क़े  समूहों में विभाजजत करत़े हैं, तो कोई 
भी िस्तु श़ेष र्हीं बचती है। इस़े र्ीच़े ददए गए धचत्र-1 में दशानया गया है : 
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चर्त्र-1 

अब, मार् लें कक हमाऱे पास 10 क़े  ककसी गुणज में िस्तुएाँ हैं, हम इर् िस्तुओं को इसी तरह स़े 
2 क़े  छोट़े-छोट़े समूहों में (धचत्र-2) विभाजजत कर सकत़े हैं।  

ककसी भी संख्या और उसक़े  गुणजों क़े  मलए इस तरह क़े  सम्बन्धों को दशानया जा सकता है। 

 

चर्त्र-2 

नियम  2 : यदद दो या दो स़े अधधक संख्याएाँ ककसी समार् संख्या स़े विभाज्य हैं, तो उर्का 
योगफल भी उस संख्या स़े विभाज्य होगा। उदाहरण क़े  मलए, यदद 24 और 40 दोर्ों अलग-
अलग 4 स़े विभाज्य हैं, तो उर्का योगफल अथानत, 24 + 40 = 64 भी 4 स़े विभाज्य होगा। इस़े 
काउंटर का उपयोग करक़े  आसार्ी-स़े ददखाया जा सकता है (धचत्र 3) : 

            

 24 =  4 ×  6                                                       40 =  4 ×  10  

             

 

64 =  4 ×  (6 +  10) 
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चर्त्र-3 

इस सरल नर्रूपण को तीर् या अधधक संख्याओं क़े  संयोजर् क़े  मलए सामान्यीकृत ककया जा 
सकता है। स्थार्ीय मार् की अिधारणा विभाज्यता नर्यमों को समझऱ्े में क्या महत्त्िपूणन 
भूममका नर्भाती है यह समझऱ्े क़े  मलए हम सखं्याओं क़े  कुछ बुनर्यादी प्रसाररत रूपों का 
उपयोग कर रह़े हैं। एक उदाहरण ल़ेत़े हैं : हमाऱे पास एक संख्या 13455 है, जजस़े हम त़ेरह 
हजार चार सौ पचपर् कहत़े हैं। हम स्थार्ीय मार् की अिधारणा का उपयोग करक़े  इस संख्या 
क़े  कई प्रसाररत रूप मलख सकत़े हैं। तो, 13455 को नर्म्र्मलणखत में स़े ककसी भी तरीक़े  स़े 
मलखा जा सकता है : 

• 10000 +  3000 +  400 +  50 +  5 
• 13000 +  400 +  50 +  5 =  13000 +  455 
• 13400 +  50 +  5 =  13400 +  55 

• 13450 +  5 इत्यादद। 

10 से ववभाज्यता 

कोई भी संख्या 10 स़े विभाज्य है यदद उसका अजन्तम अंक 0 है। 

यहााँ हम 10 क़े  मलए विभाज्यता नर्यम को सबस़े पहल़े समझऱ्े की कोमशश करेंग़े क्योंकक यह 
नर्यम अन्य संख्याओं क़े  नर्यमों की व्याख्या करऱ्े क़े  मलए आधार क़े  रूप में कायन कऱेगा। 

र्ीच़े दी गई संख्याओं को मलखऱ्े क़े  तरीक़े  पर गौर करें: 

1 11 21 31 41 51 61 71 81 91 101 111 121 

2 12 22 32 42 52 62 72 82 92 102 112 122 

3 13 23 33 43 53 63 73 83 93 103 113 123 

4 14 24 34 44 54 64 74 84 94 104 114 124 

5 15 25 35 45 55 65 75 85 95 105 115 125 

6 16 26 36 46 56 66 76 86 96 106 116 126 

7 17 27 37 47 57 67 77 87 97 107 117 127 

8 18 28 38 48 58 68 78 88 98 108 118 128 

9 19 29 39 49 59 69 79 89 99 109 119 129 

10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 110 120 130 

चर्त्र-4 

सभी संख्याएाँ इकाई और दहाइयों स़े बर्ी होती हैं, जहााँ इकाइयों की संख्या 10 स़े कम होर्ी 
चादहए ल़ेककर् दहाई की संख्या उतर्ी बडी हो सकती है जजतर्ी हम चाहत़े हैं। उदाहरण क़े  
मलए, 473, 3 इकाई और 47 दहाई स़े ममलकर बर्ा है, जबकक 6850, 685 दहाई और शून्य 
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इकाई स़े ममलकर बर्ा है। यदद बच्चों को बण्डलों (दहाई को दशानऱ्े क़े  मलए) और डजण्डयों 
(इकाई को दशानऱ्े क़े  मलए) क़े  साथ संख्याएाँ बर्ाऱ्े का अर्ुभि है, तो उर्क़े  मलए यह समझर्ा 
आसार् होगा। अब दहाई ब़ेशक दस स़े विभाज्य होगी, ल़ेककर् इकाई र्हीं होगी। तो कोई भी 
संख्या 10 स़े विभाज्य क़े िल तभी होगी यदद उसमें कोई इकाई र्हीं हो (यार्ी, दहाई स़े पऱे) 
और ऐसा तब होता है जब 0 अंक संख्या क़े  इकाई स्थार् पर हो (यार्ी, अजन्तम अंक हो)। 

 

5 और 2 से ववभाज्यता 
यदद ककसी संख्या का अजन्तम अंक 0 या 5 है तो िह संख्या 5 स़े विभाज्य है। 

इसी तरह, कोई भी संख्या 2 स़े विभाज्य है यदद उसका अजन्तम अंक 0, 2, 4, 6 या 8 है। 

इर् नर्यमों को द़ेखऱ्े का एक तरीका 10 × 10 धिड क़े  माध्यम स़े हो सकता है। 

यहााँ 2 क़े  गुणजों को र्ील़े रंग स़े, 5 क़े  गुणजों को लाल रंग स़े और 2 और 5 दोर्ों क़े  गुणजों 
को बैंगर्ी रंग स़े हाइलाइट ककया गया है। 

1 11 21 31 41 51 61 71 81 91 

2 12 22 32 42 52 62 72 82 92 

3 13 23 33 43 53 63 73 83 93 

4 14 24 34 44 54 64 74 84 94 

5 15 25 35 45 55 65 75 85 95 

6 16 26 36 46 56 66 76 86 96 

7 17 27 37 47 57 67 77 87 97 

8 18 28 38 48 58 68 78 88 98 

9 19 29 39 49 59 69 79 89 99 

10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 

 

चर्त्र-5 

इर् दोर्ों नर्यमों को उधचत ठहराऱ्े का एक तरीका नर्यम 1 और नर्यम 2 क़े  माध्यम स़े 
नर्कल सकता है। 10 स़े बडी ककसी भी संख्या को 10 क़े  गुणज और श़ेष अजन्तम अंक क़े  
योगफल क़े  रूप में व्यक्त ककया जा सकता है। उदाहरण क़े  मलए : 
 

 

                          भाग 2 

 

125 = 120  + 5  = 12 x 10 + 5 

2342 = 2340 + 2  = 234 x 10 + 2 
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                                  भाग 1 

5 स़े विभाज्यता क़े  मामल़े में ऐसी ककसी भी संख्या क़े  मलए भाग 1 (जो कक 10 का एक गुणज 
है) हम़ेशा 5 स़े विभाज्य होता है (नर्यम 1) और पूरी संख्या को 5 स़े विभाज्य होऱ्े क़े  मलए, श़ेष 
अजन्तम अंक भी 5 स़े विभाज्य होर्ा चादहए (नर्यम 2) । यह तभी सम्भि है जब अजन्तम अंक 
5 या 0 हो। 

इसमलए, 5 स़े विभाज्यता क़े  मलए यह शतन रखी गई है। 

क्या आप 2 स़े विभाज्यता क़े  मलए भी इसी तरह का तकन  द़े सकत़े हैं? 

4 से ववभाज्यता 
कोई भी संख्या 4 स़े विभाज्य है यदद उसक़े  अजन्तम दो अंकों स़े बर्ी संख्या 4 स़े विभाज्य 
है। 

यह 5 और 2 स़े विभाज्यता क़े  नर्यमों क़े  समार् है। ल़ेककर् यहााँ, संख्या क़े  अजन्तम दो अंक 
एक महत्त्िपूणन भूममका नर्भात़े हैं। इसका कारण यह है कक 4, 10 का गुणर्खण्ड र्हीं है, जबकक 
यह 100 का एक गुणर्खण्ड है। इसमलए, इस जस्थनत में, भाग 1 को 100 (10 क़े  बजाय) का 
गुणज होर्ा चादहए और भाग 2 एक 2-अंकीय संख्या होर्ी चादहए जजसकी विभाज्यता की जााँच 
की जार्ी है। 

उदाहरण क़े  मलए : 

   भाग 1 

464 =  400 +  64 =  4 ×  100 +  64   भाग 2 

भाग 1 

4596 =  4500 +  96 =  45 ×  100 +  96 =  45 ×  25 ×  4 +  96   भाग 2 

 

अब क्या आप इसी तरह क़े  तकन  का इस्त़ेमाल करक़े  8 स़े विभाज्यता क़े  नर्यम को समझा 
सकत़े हैं? 

 

9 और 3 से ववभाज्यता 
कोई भी संख्या 9 स़े विभाज्य है यदद उस संख्या क़े  सभी अंकों का योगफल 9 स़े विभाज्य है। 

इसी तरह, कोई भी संख्या 3 स़े विभाज्य है यदद उस संख्या क़े  सभी अंकों का योगफल 3 स़े 
विभाज्य है। 

अब तक, हमऱ्े 5, 2 और 4 क़े  विभाज्यता नर्यमों को उधचत मसद्ध करऱ्े क़े  मलए भाग 1 में 
10 या 100 को एक गुणज क़े  रूप में उपयोग ककया है। 9 और 3 क़े  मामल़े में, भाग 1 को 9, 

99, 999, इत्यादद क़े  गुणज क़े  रूप में मलखा गया है। आइए एक उदाहरण द़ेखें : 
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9 स़े विभाज्यता की जााँच करऱ्े क़े  मलए एक संख्या 873 ल़ेत़े हैं। 

873 =  800 +  70 +  3 =  8 ×  100 +  7 ×  10 +  3 =  8 ×  (99 +  1)  +  7 ×  (9 +  1)  +  3 

=  (8 ×  99 +  8)  +  (7 ×  9 +  7)  +  3 =  (8 ×  99 +  7 ×  9)  +  (8 +  7 +  3) 

 

यहााँ भाग 1 =  8 ×  99 +  7 ×  9 स्पष्ट रूप स़े 9  का एक गुणज है। श़ेष भाग या भाग 2 
अथानत 8 +  7 +  3 =  18 संख्या 873 क़े  अंकों का योगफल है। (क्या आप समझ पा रह़े हैं 
कक आपको भाग 2 में दी गई संख्या क़े  अंक क्यों ममल़े हैं?)  इसमलए, 873 की 3 या 9 स़े 
विभाज्यता की जााँच करऱ्े क़े  मलए, हमें क़े िल यह जााँचऱ्े की आिश्यकता है कक क्या इसका 
अंक-योगफल 18, 3 या 9 स़े विभाज्य है। चूाँकक 18, 9 स़े विभाज्य है (और इसमलए 3 स़े भी), 
अत: संख्या 873,  9 और 3 दोर्ों स़े विभाज्य होगी। 

इसी तरह  4,83,720 =  4 ×  100000 +  8 ×  10000 +  3 ×  1000 +  7 ×  100 +  2 ×  10 +  0 

=  4 × (99999 + 1) +  8 ×  (9999 + 1) +  3 ×  (999 + 1) +  7 × (99 + 1)  +  2 ×  (9 +  1)  
+  0 

=  (4 ×  99999 +  8 ×  9999 +  3 ×  999 +  7 ×  99 +  2 ×  9)  +  (4 +  8 +  3 +  7 +  2 
+  0) 

कफर स़े भाग 1 स्पष्ट रूप स़े 9 स़े विभाज्य है और भाग 2 में अंक-योगफल =  4 +  8 +

 3 +  7 +  2 =  24 है, जो 9 स़े विभाज्य र्हीं है ल़ेककर् 3 स़े विभाज्य है। इसमलए 483720, 9 
स़े विभाज्य र्हीं है, ल़ेककर् यह 3 स़े विभाज्य है। 

दसूरी ओर, 5273 =  (5 ×  999 +  2 ×  99 +  7 ×  9)  +  (5 +  2 +  7 +  3) और भाग 2 
या संख्या का अंक-योगफल =  5 +  2 +  7 +  3 =  17, 3 स़े विभाज्य र्हीं है जबकक भाग 
1 स्पष्ट रूप स़े विभाज्य है। तो संख्या 5273, 3 या 9 स़े विभाज्य र्हीं होगी। 

अब आपको क्या लगता है कक 6 स़े विभाज्यता क़े  मलए नर्यम क्या होर्ा चादहए? और 12 क़े  
मलए? और 15 क़े  मलए? और 20 क़े  मलए? 

 

 

संक्षेप में प्रस्तुत करिे के र्िए कुछ महत्त्वपूर्ि बिन्द ु

प्रत्य़ेक विभाज्यता नर्यम क़े  मलए संख्या को भाग 1 और भाग 2 में इस प्रकार तोडऱ्े का 
सुझाि  है 

(i) भाग 1 सम्बजन्धत संख्या स़े विभाज्य होता है, आमतौर पर नर्यम 1 स़े  

(ii) भाग 2 मूल संख्या की तुलर्ा में बहुत छोटा है 

(iii) विभाज्यता क़े  मलए हमें क़े िल भाग 2 की जााँच करऱ्े और र्ीच़े ददखाए अर्ुसार पूरी संख्या 
क़े  मलए नर्यम 2 को लागू करऱ्े की आिश्यकता है : 
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संख्या  भाग 1                          भाग 2 

2, 5, 10  10m (10 क़े  गुणज)  इकाई स्थार् पर श़ेष अजन्तम अंक 

4  100m (100 क़े  गुणज)  अजन्तम 2 अंकों िाला श़ेष दहस्सा  
8  1000m (1000 क़े  गुणज)  अजन्तम 3 अंकों िाला श़ेष दहस्सा  

3 और 9  9m ( 9 क़े  गुणज) अंक-योगफल 

 

इस प्रकार, हमऱ्े 2, 3, 4, 5, 6 (विस्तार करत़े हुए), 8, 9 और 10 स़े विभाज्यता पर चचान की है, 

हालााँकक हमऱ्े ककसी भी संख्या क़े  मलए बीजगणणतीय रूप स़े नर्यमों को मसद्ध र्हीं ककया है। 

यह विजुअलाइज़ेशर् युिा विद्याधथनयों क़े  ददमाग को यह समझऱ्े क़े  मलए पयानप्त रूप स़े प्ऱेररत 
करेंग़े कक इस तरह क़े  नर्यम/परीक्षण क्यों काम करत़े हैं। 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

अंककत पटौदी  अजीम प्ऱेमजी फाउण्ड़ेशर् में स्रोत व्यजक्त हैं। उन्होंऱ्े कम्प्यूटर साइंस में बीई 
और अजीम प्ऱेमजी विश्िविद्यालय, बेंगलूरु स़े एमए (ड़ेिलपमेंट) ककया है। अंककत गणणत स़े 
सम्बजन्धत मुद्दों पर छत्तीसगढ क़े  विमभन्र् जजलों में सरकारी मशक्षकों क़े  साथ काम करत़े हैं। 
ि़े गणणत की अिधारणात्मक समझ क़े  साथ-साथ, गणणत-मशक्षण में इस्त़ेमाल होऱ्े िाली 
शैक्षणणक रणर्ीनतयों पर आधाररत कायनशालाओं का संचालर् भी करत़े हैं। ि़े 5 िषन स़े अधधक 
समय स़े बच्चों क़े  साथ गणणत पढत़े-पढात़े आ रह़े हैं और गणणत में गलतफहममयों-धारणाओ ं

(ममसकन्स़ेप्शर्) को दरू करऱ्े क़े  मलए शैक्षणणक संसाधर्ों की खोज करऱ्े और उन्हें डडजाइर् 
करऱ्े में रुधच रखत़े हैं। उर्स़े ankit.patodi@azimpremjifoundation.org  पर सम्पकन  ककया जा 
सकता है।  

अिुवाद : प्रमोद मैधथल 

पुिरीक्षर् एवं कॉप़ी-एड़ीटटगं : कविता नतिारी  

सम्पादि : राज़ेश उत्साही  
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